



全国人大代表周崇臣：

家门口享受国家优质儿科医疗资源 河南孩子“大病不出省”



全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣

▶“政府工作报告中关于‘医疗’提了8次，可以说每一句话都是给人民健康的大礼包、大红包。”在接受东方今报·猛犸新闻记者专访时，全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣如是说。他对儿科区域医疗中心建设进展等“如数家珍”，同时就防控儿童意外伤害等问题提出了自己的看法。

□东方今报·猛犸新闻记者 宋迎迎/文 沈翔 李新华/图

培训基层儿科医护人员508人

今年政府工作报告中，对优质医疗资源下沉和医疗协同发展十分重视，明确提出加快建设远程医疗服务体系，加强基层医护人员培养，提升分级诊疗的服务质量。周崇臣对此深有感触。

“总理的报告点得很透，这也是我省儿科医疗事业发展中的迫切的事情。”周崇臣说，无论远程医疗、基层医护人员，还是分级诊疗，都是为了平衡区域医疗资源分布，让医疗资源普惠到每一个人。

他介绍说，省儿童医院牵头组建的河南儿科医疗联盟，过去一年来，在推进分级诊疗和医疗资源下沉上做了不少有成效的工作：联盟共组织开展基层医护人员培训4期508人，组织大型义诊活动55场次、一对一帮扶100场次；接诊转诊方面，120接诊成员单位危重症患儿2766人，下转患儿4411人；在远程医疗体

系建设上，为成员单位建设远程医疗平台累计120家、远程心电10家、远程影像11家，开展远程会诊424人次，向3家托管医院派驻专家63人次。

除此之外，医院还针对国家级贫困县的29家医院，扎实开展精准健康扶贫，在平舆县、淮阳县开展师带徒培训，持续开展红十字会送医计划，向对口支援单位派驻医务人员等，为当地医疗水平的提高做出很大努力。

“2019年，我们还将继续加大远程医疗、远程教育及基层医护人员培训力度，通过落实总理报告中提出的组合措施，做到让我省基层地区患儿少跑路。”周崇臣表示，就在采访前，该院参与的“中国儿童健康扶贫计划·河南行”活动已正式启动，以卢氏、兰考、淮阳、新县为试点，诊治当地贫困患儿，培训基层医师，指导基层医院进行病例会诊。下一步，还将面向全省逐步推广。

初步实现河南孩子“大病不出省”

我省在健康中原2030规划中提出，建设儿科在内的六大区域医疗中心，实现“大病不出省”的目标，省儿童医院便是儿科区域医疗中心的承担者。如今儿科区域医疗中心建设得怎么样了？

“通过加大与北京儿童医院、郑州大学的深度密切联系，探索省市共建、市校共建、市院共建，引平台、引人才、引技术、引管理，三年来，国家儿童区域医疗中心创建工作取得了不小的进展，得到了国家卫健委的高度肯定。”周崇臣介绍说，在自身建设方

面，医院引进了国内外知名学科团队17个，引进高端人才14人，使疑难危重病救治和核心技术明显提升，疑难重症病种覆盖率78.08%，核心技术覆盖率76.98%，均超过70%的国家设置标准。

同时，开展新技术新项目200余项，70余名北京专家在郑坐诊、查房、手术、指导科研等，共开展与北京的远程会诊531例次，选派医护人员赴北京进修64人，管理团队赴京学习47人，同国家儿童医学中心、北京儿童医院建立了紧密合作关系。

“北京儿童医院统计数据显示，2016年至2018年连续三年，河南孩子到北京儿童医院看病就医的门诊量和住院量逐年下降8%~10%，实现了河南患儿外转率明显下降，真正让河南孩子在家门口享受到国家优质儿科医疗资源。”周崇臣说，随着国家儿童区域医疗中心建设的不断推进，目前已经初步实现了河南孩子“大病不出省”的目标。同时，也有效疏解北京“非首都”功能，为郑州国家中心城市和健康中原建设助力，造福区域儿童。

呼吁家长、社会等“四位一体”防控儿童意外伤害

事实上，困扰儿童健康成长的不只是疾病，还有无处不在的风险。有数据显示，在我国，意外伤害已成为我国0~14岁儿童的“第一杀手”。作为全国人大代表，今年全国两会上，周崇臣也对此进行了重点关注。

他告诉记者，2018年，省儿童医院救治成功的病例中，儿童气管异物1206例，鼻腔异物、外耳道异物、消化道异物、阴道异物等2005例，各类外伤患儿2826例。近两年，接诊的烧烫伤患儿也有约600例。

在他看来，儿童天性好动、面临危险时不会自救是意外伤害高发的客观因素，而看护者安全防范意识淡薄则是主要原因。“拿气管异物来说，实际上，人的气管和食道是一个开口，吃东西时，气管闭，其他时间，食管闭。很多家长不了解，吃东西时让孩子哈哈大笑，结果原本应该关闭的气管打开了，异物就呛进去了。所以我们经常告诫家长，吃东西时千万不要逗孩子。”

周崇臣说，预防儿童意外伤害不是一个部门、

一个人的责任，医院、家庭、学校、社会缺一不可。因此，他在建议中呼吁，教育管理部门将儿童意外伤害防治内容纳入学校的辅助课程，开展知识普及，同时加强相关师资培训并加强考核；疾控部门在孕产期妈妈建档、产检、疫苗培训等环节，发放儿童意外伤害防治宣教手册并列入培训项目，将预防关口前移。同时，制定规范的常见病意外伤害宣传手册，加大对儿童意外伤害防治的规范宣传与正确引导。

建议增加儿科特殊岗位津贴

近年来，儿童就医需求日益增长，加剧了儿科医生短缺问题。身为全国两会的“老代表”，周崇臣连续多年为医疗议题奔走。

“出现突发公共卫生事件和季节性疾病高峰期，往往患儿爆满，儿科夜间和急诊尤为突出。儿科医生超负荷接诊，往往是出诊时不敢喝水，甚至带病上阵成为常态。”长期接触医疗一线，周崇臣说，自己对儿科医生的苦与难“感同身受”。他认为，儿科医

生短缺的根源还是医护人员待遇偏低。

“中国医师协会儿科分会调查显示，综合医院儿科医生的工作量平均是非儿科医生的1.68倍，但收入却低于非儿科医生的平均水平。在工作量高于其他科室的同时，儿科医务人员的待遇却很低。”周崇臣说，儿科医生越是紧缺，工作压力就越大，由此形成一个恶性循环。

“今年我也向大会提交了《关于进一步提高儿

科医务人员薪酬待遇持续加强儿科服务体系建议》，希望引起重视。”周崇臣希望，国家有关部门能够出台方案，增加儿科特殊岗位津贴、加大儿科投入、在设备成本费用负担方面给予照顾等举措，支持儿科发展。“作为一名儿科医务工作者，我为我省在儿科建设方面取得的成绩自豪，也希望不断改善儿科执业环境，激励更多医生进入儿科。”采访结束时，周崇臣说。

关于郑少洛高速（S85）宁洛高速（G36）登封东、登封西、君召、吕店、甘泉河、涧西收费站施工期间实施交通管制的通告

根据上级批准，郑少洛高速（S85）宁洛高速（G36）登封东、登封西、君召、吕店、甘泉河、涧西收费站施工期间实施交通管制措施，从郑少洛高速（S85）宁洛高速（G36）登封东、登封西、君召、吕店、甘泉河、涧西收费站上站的超宽车辆禁止上站，交通管制期间，请超宽车辆绕行。
特此公告

2019年3月5日

拍卖公告

河南省郑州市中原区人民法院将于2019年4月8日10时起至2019年4月9日10时止（延时的除外）在河南省郑州市中原区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对豫DLK350布雷德斯·奔驰牌汽车一辆进行公开拍卖活动，详情请见网址：<http://sf.taobao.com/0371/131部分页面上法院简称称为“开发区”>。

拍卖公告

河南省郑州高新技术产业开发区人民法院将于2019年3月26日10时起至2019年3月27日10时止（延时的除外）在郑州高新技术产业开发区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对豫HJU500海马牌汽车一辆进行公开拍卖活动，详情请见网址：<http://sf.taobao.com/0371/131部分页面上法院简称称为“开发区”>。

拍卖公告

河南省郑州市管城回族区人民法院将于2019年3月23日10时起至2019年3月24日10时止（延时的除外）在河南省郑州市管城回族区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对上街区许昌路西段26号院39幢3单元601号，街坊2单元602号共2套房产进行公开拍卖活动，详情请见网址：<http://sf.taobao.com/0371/131部分页面上法院简称称为“开发区”>。

拍卖公告

河南省郑州市管城回族区人民法院将于2019年4月1日10时起至2019年4月2日10时止（延时的除外）在河南省郑州市管城回族区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对郑州市管城回族区航海东路869号1号楼9层0905号房产进行公开拍卖活动，详情请见网址：<http://sf.taobao.com/0371/131部分页面上法院简称称为“开发区”>。

拍卖公告

河南省郑州市管城回族区人民法院将于2019年3月11日10时起至2019年3月12日10时止（延时的除外）在河南省郑州市管城回族区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对郑州市金水区东明路北219号院4号楼5单元59号房产进行公开拍卖活动，详情请见网址：<http://sf.taobao.com/0371/131部分页面上法院简称称为“开发区”>。

2019年3月7日